SU DUNG SO PO TU DUY PE GIAI BAI TAP GIOI HAN HAM SO

I. KIEN THUC NAM
1. So' d6 tinh gi6i han ciia ham sé

Khi gép cac bai tap vé tinh gi6i han cua ham s6 cac em hoc sinh thuong hay lung tang va nham 1an vé
cach giai quyet van de Thyc ra, cac bai tap vé tinh giéi han ctia ham sé thudng roi vao mot trong hai

dang (dwa vao ‘X tién vé dau ?°’) nhu sau:

+ Gidi han ctia ham s6 khi x tién vé s6 cu thé ( Ilm B( ) )

X=X
X
+ Gidi han ctia ham s6 khi x tién vé vo cuc ( lim A) —7).
X—=400 B(X)
Va chung ta c6 thé dé dang giai quyét cac bai tap ndy néu nim duoc hai so dd twong tng sau day:
. . s Ay ase ok A K AT A(X)
1.1. Gi6i han ciia ham so khi x tién ve so cu thé (lim ——= )
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fim A0
=== B(x)
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i1 —EI — X JC(x Lim Clx)
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1.2. Giéi han cia ham so khi X tieén vé vo cuc ( “T —BE ; )
X—F0oc X

m A6
—=B(x)

Vo dinh
0.(=oc)

Puong nhién chiing ta ciing cin nim virng cac kién thirc sau:

2. Gi6i han dic biét: V6iCla hang s6, ke N". Taco :

© limC=C © limx* =x& © lim x* =+
0
X—>+00 X=Xy X—>+00
. . _ . C
@ lim x* =400 @ lim x** =—o0 © lim—=0
X—>—00 X—>—00 X—too ¥

0
3. Cac dang v6 dinh: 0 E, +00 — (400), —00 — (—0), F00.0
o0
4. Cac quy tic tinh giéi han dic biét
Véi ¢ 1a hang so, taco :

C C X c A
©+——>0 ©F—>+oo (néu ¢ >0) © — —> -0 (néu ¢>0)
100

© C.(+00) =40 (néu ¢>0) © ¢.(—0) > —0 (néu ¢>0)

5. Hang ding thirc ding nhé



a’-b?

a-b= . (khi a+b=0)
a’-b’>=(a+h)(a-b)= §+w
a+b=a‘£ (khi a—b = 0)
3|13 2 2 a’-b’ .2 2
a’-b’=(a-b)(@" +ab+b")=>a-b=————(khia® +ab+b" #0)
a“+ab+b
3, 13 2 2 a’+b’ 2 2
a’+b’=(a+b)(@ —-ab+b")=a+b=— > (khia® —ab+b” #0)
a"—ab+b
I1. Vi DU MINH HQA
Vidu 1. Tinh cac gioi han sau
2
a lim 1=V2FX b. lim(v10x% —x —3x—2) . lim X =3X+2
x—-1 X—5 x—1 x—4 X—3
2 — 3
d.lim>X ~X=2 . lim YIZX*+x+1 flim X5
x->1 2%° +X—3 x—-3 X+3 x—2" X°—4X+4
Giai

a lim 1-+/2+x =1—\/2—1 _0

1 X-5 ~1-5

b. Iirq(x/loxz —Xx—3x-2)=4102-1-3.1-2=-2

X —3x+2 4*-34+2

c. lim 6
x>4  x—3 4-3
2_ —_—
d. limX_—X-2

1 2x% + X —3
2 2 1
Vi Iim3x3 X 2:3.13 1-2
-1 2x°+x—-3 2.1°+1-3
_ 3P-x=2 . (x-D(Bx+2) .. 3x+2
lim—; =lim 5 li >
o1 2%+ X—=3 1 (X=1)(2X° +2X+3) *1 2X° +2X+3

: dang v6 dinh % nén ta giai theo hudng 2 ctia so d6 nhu sau)

5
=

.oAlI-x+x+1
e. lim———

x—>-3 X+3

V1-X+x+1 1+3-3+1

(Vi lim : dang v6 dinh 9 nén ta giai theo hudng 2 ctia so d6 nhu sau)
x—>-3 X+3 -3+3 0

lim \/1—_x+x+1= lim 1-x—(x+1)° _lim —x* —3x

>3 X+3 >3 (X +3)(WI-X—x-1) 3 (x+3)(1-Xx—x-1)

~ lim X 33

x—>—3(q/1_x_)(—l) - 2+3—l:Z



x* -8 2°-8

(Vi lim 5 : dang v6 dinh 9 nén ta giai theo hudng 2 cia so d6 nhu sau)
x-2 X° —4X+4 2°-42+4 0
lim x> —8 _im &= 2)(X* +2x+4) _im X2 +2x+4
-2 X2 —4X+4 2 (x—2)° x—=2" X —2
Ta co: Ilrg](x +2x+4)=12>0, I|m(x 2)=0, x—2<0,¥x<2
. XP42x+4
Suyra lim———=—c
-2 X—2
x*—8
y Im————=—c0
x-2 X2 —AX+4

Vidu 2. Tinh cdc gioi han sau

2_
a. lim (3x2 —4x+1) b. 1im (2—x—4x* —x) c. |im%
X—>+00 X—>—0 X—>+0 —2X
2 —_—
e. lim —“;Xlx £ lim (x—1—X* —1) e. lim (V4x° —x —142x)
X—>—00 X + X—+400 X——00
Gidi

a. lim (3x* —4x+1) = I|m[x (3—;+—)] +00

X—>+0

lim x* = +oo, I|m(3—f+—) 3= I|m[x (3—£+—)] +00
X X X X

X—>+00

Vay lim (3x* —4x+1) = 40

b. lim(2— X —/4x? —x)_llm(2 X+ X 4——)_I|m[x(——1+ 4——)]

X——0

lim X = —oo0, I|m(——1+ 4——) 1= I|m[x(——1+ 4——)]_—

X——0 —>—0 X

Vay Iir_n(2—x—a\/4x —X)=-00

3 2 3 2
2 X(1-=+5) 1-—+—
C XIL+OO% N XI~>+00 1X X N XILrPoo[X X X ]
B =-2 ==2
1 §+% 1 1-=+—=
Vi lim x =+o0, lim —X*—X = _= nén lim[x —*—X]=—0
X—>+90 X—>+0 1 2 X—>+90 1
—=-2 ==2
X X
2
X—>+00 1-2X

\W—X —X /12+1—x - /iz+1—1 5
e. limX—=2 " |im—*  —|im XX _-_%

x> 3X+1 X0 3x+1 o gl 3



f. lim (x—1—+x*—1)

X—+00

(Vi lim (x—1—+/x*—=1) = lim [X(l—1 — 1——)] dang v6 dinh +00.0 nén ta giai theo hudng 2 cua
X——+0o< X

X—400

so do nhu sau)

X(—2+ )
. N T (x—1)%—(x*-1) —2X+2 .
B A By v P VP vouri
X—1+4+4+/X X—1+44/X
x(l ——|— 1——)
(-2+2)
= lim X =1

X—+00

1 1
A—-+1-3)
X X

e. lim (J4x? —x —1+2x)

X——00

(Vi lim ({4x* —x —1+2%) = IIm [X( 4—— —l+2)] dang v6 dinh —00.0 nén ta giai theo hudng 2

X——0C

ctia so do nhu sau)

lim (4 —x ~1+2x) = lim [(J4X* —x +2%) ~1] = lim [ x4 g

X——0C X——00 ’ X _X 2X
— lim [————— 1] = |im‘[_—1—1]:%—1:—§
—x,/4—1—2x —,/4—1—2
X X
I11. BAI TAP LUYEN TAP

Tinh cac gioi han sau

1. lim VXX 2, lim Y2t AX—X=2

>3 X24X -l 2% +x-3
2

3. lim 2X+ X 4 lim 2X—34+/9x% —x
H—2x -x+1 X——00 1+2x

5. lim (2—2x+v4x? —x) 6. lim (VX% +1-1+X)

7. lim (W2 —x—3x° +1) 8. Ii 1J3x+6;Jf+x—1
X—+00

9. lim (V9x® —x —1—3X) 10. lim (JJ9x2 —x —1+3x)

X——00

NGUOI VIET: TRAN QUANG TUAN



